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ПРАЦЮЄМО ДЛЯ ПЕРЕМОГИ: НАУКОВО-
ПРАКТИЧНІ ЗАХОДИ ДЕРЖАВНОЇ НАУКОВО-
ПЕДАГОГІЧНОЇ БІБЛІОТЕКИ УКРАЇНИ 
ІМЕНІ В.О. СУХОМЛИНСЬКОГО В РАМКАХ 
ВСЕУКРАЇНСЬКОГО ФЕСТИВАЛЮ НАУКИ – 2023 
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Анотація. У науковому повідомленні йдеться про масові науково-практичні заходи, що проведені 
Державною науково-педагогічною бібліотекою України імені В.О. Сухомлинського в рамках Всеукраїнського 
фестивалю науки — 2023 в умовах протидії військовій агресії рф. Подано інформацію про організаторів, 
учасників, основні напрями роботи, ключові доповіді, результати та їх висвітлення у публікаціях фахових 
видань і ЗМІ. 

Ключові слова: Всеукраїнський фестиваль науки; науково-практичні заходи; воєнний стан; інформаційна 
протидія; Державна науково-педагогічна бібліотека України імені В.О. Сухомлинського. 
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Другий рік поспіль в умовах повномасштабної 
російсько-української війни відбувається Всеукра-
їнський фестиваль науки, у рамках якого наукові 
установи НАПН України проводять науково-
практичні заходи з актуальних питань інформа-
ційної протидії агресору та науково-методичного 
супроводу освітньої діяльності під час воєнного 
стану та майбутньої відбудови нашої країни. Дер-
жавна науково-педагогічна бібліотека України 
ім. В.О. Сухомлинського (далі — ДНПБ) цьогоріч 

організувала сім масових науково-практичних за-
ходів, підготувала та оприлюднила віртуальну ви-
ставку. Більшість заходів здійснено відповідно до 
Плану роботи НАПН України на 2023 р. у межах 
планових наукових досліджень у змішаному фор-
маті, що дало змогу залучити всіх зацікавлених 
осіб і створити умови для безпосереднього спіл-
кування й обміну думками. 

16 травня 2023 р. традиційно відбувся постій-
но діючий науково-методологічний семінар 
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«Наукова бібліотека та якість сучасної освіти 
в умовах воєнного стану» (керівник проєкту — 
директор, член-кореспондент НАПН України 
Л. Березівська) (Березівська & Коляда, 2023), в 
якому взяли участь працівники наукової устано-
ви, мережі освітянських бібліотек. Висвітлено 
актуальні й практико-орієнтовані питання розвит-
ку стресостійкості особистості в умовах травми 
війни (О. Мерзлякова, старший науковий співробі-
тник відділу наукового інформаційно-аналітичного 
супроводу освіти, кризовий консультант лінії пси-
хологічної підтримки Національної спілки психоло-
гів України), здійснено огляд інформаційних ресу-
рсів «Бібліотека: погляди, події, акценти» за ли-
пень-грудень 2022 р. (А. Рубан, головний бібліо-
текар відділу науково-методичної, соціокультур-
ної та міжнародної діяльності ДНПБ України). Мо-
тивуючим і надихаючим завершенням семінару 
став перегляд відео «Вишиванка — оберіг Україн-
ського народу», присвяченого Всесвітньому дню 
вишиванки. 

У межах наукового дослідження «Педагогічна 
біографіка в інформаційному освітньо-науково-
му просторі України» (2023-2025 рр., керівник 
Л. Березівська) проведено заходи історико-
освітнього характеру. 16 травня 2023 р. відбула-
ся VІІI Всеукраїнська науково-практична конфе-
ренція з історії освіти з участю зарубіжних пред-
ставників «Педагогічна біографіка в освітньо-
науковому просторі в умовах воєнної доби: нові 
виклики і завдання» (ДНПБ України, 2023). 

Конференцію організував відділ педагогічно-
го джерелознавства та біографістики Державної 
науково-педагогічної бібліотеки України імені 
В.О. Сухомлинського НАПН України спільно з Від-
діленням філософії освіти, загальної та дошкіль-
ної педагогіки НАПН України, кафедрою теорії і 
методики виховання Рівненського державного 
гуманітарного університету, факультетом соціаль-

ної та психологічної освіти Уманського державно-
го педагогічного університету імені Павла Тичи-
ни, факультетом педагогічної освіти Київського 
університету імені Бориса Грінченка, кафедрою 
педагогіки, психології й освітнього менеджменту 
імені професора Є. Петухова Херсонського дер-
жавного університету. 

Конференція з історії освіти 2023 р. об’єднала 
110 учасників (докторів наук — 23, докторів філосо-
фії — 7, кандидатів наук — 52, наукових працівни-
ків — 13, здобувачів вищої освіти — 14) із 15 науко-
вих установ, закладів освіти, культури України і за-
рубіжжя (Республіка Польща, Норвегія), що свід-
чить про зацікавлення широкого кола українських 
дослідників проблемою розвитку педагогічної біо-
графіки в освітньо-науковому просторі в умовах 
воєнної доби у контексті нових викликів і завдань. 

Предметом обговорення наукового зібрання 
були актуальні питання розвитку педагогічної біо-
графіки як складника історії освіти: основні понят-
тя й терміни — біографія, біографістика, біографі-
ка, педагогічна біографіка як складники педагогі-
чної терміносистеми; джерельна база сучасної 
педагогічної біографіки; переосмислення науко-
вої біографії педагогів у контексті декомунізації, 
дерадянизації, дерусифікації; модифікації нарати-
вів у моделюванні біографічних конструктів 
(енциклопедичний біографічний словник, епісто-
лярій, біобібліографія, цифровий ресурс тощо); 
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біографічний метод у психологічних досліджен-
нях; віртуальна педагогічна біографіка в освітньо-
науковому просторі; історія освіти/педагогіки як 
важливий складник фахової підготовки освітян. Із 
доповідями виступили 18 провідних учених. 

За підсумками конференції схвалено резолю-
цію про розвиток співпраці наукових установ, за-
кладів освіти, культури України і зарубіжжя в кон-
тексті інтеграції освіти і науки з метою цілісного 
відображення процесу розвитку освіти і педагогі-
ки, подальших наукових міждисциплінарних до-
сліджень актуальних питань щодо еволюції укра-
їнської педагогічної біографіки як важливого 
складника національної пам’яті; укладено збір-
ник тез доповідей «Педагогічна біографіка в освіт-
ньо-науковому просторі в умовах воєнної доби: 
нові виклики і завдання», (Березівська & Коляда, 
2023).  

19 травня 2023 р. на базі Уманського держав-
ного педагогічного університету імені Павла Ти-
чини відбулася Всеукраїнська науково-практична 
конференція «Гуманна педагогіка у контексті 
євроінтеграції: ідеї Януша Корчака про абсолют-
ну самоцінність дитини», присвячена 145-й річ-
ниці від дня народження польського лікаря, пе-
дагога, письменника, публіциста, громадського 
діяча (УДПУ імені Павла Тичини, 2023). Організа-
торами конференції виступили Відділення філо-
софії освіти, загальної та дошкільної педагогіки 
НАПН України, Інститут педагогіки НАПН України, 
Державна науково-педагогічна бібліотека Украї-
ни імені В.О. Сухомлинського, Уманський держа-
вний педагогічний університет імені Павла Тичи-
ни, Науково-дослідний центр педагогічного крає-
знавства подвійного підпорядкування (МОН і НА-
ПН України), Centrum Myśli Janusza Korczaka Uni-
wersytetu Adama Mickiewicza w Poznaniu, Польсь-
кий культурно-освітній центр УДПУ імені Павла 
Тичини, Дрогобицький державний педагогічний 
університет імені Івана Франка, Центральноукра-
їнський державний університет імені Володими-
ра Винниченка, КВНЗ «Херсонська академія непе-

рервної освіти», КНЗ «Черкаський обласний ін-
ститут післядипломної освіти педагогічних праці-
вників Черкаської обласної ради».  

У роботі конференції взяли участь 108 осіб: 
науковці, освітяни та здобувачі вищої освіти з 
20 наукових установ, закладів освіти, громадсь-
ких організацій. Предметом обговорення була 
педагогічна спадщина Януша Корчака, а також 
візії, практичний досвід використання і впрова-
дження його ідей, поглядів, настанов, порад що-
до освітньо-виховного процесу нової української 
школи, закладів дошкільної, загальної середньої, 
позашкільної, вищої та післядипломної освіти. З 
ключовими доповідями від Державної науково-
педагогічної бібліотеки України імені В.О. Сухом-
линського виступили член-кореспондент НАПН 
України Л. Березівська («Януш Корчак в інформа-
ційних ресурсах Державної науково-педагогічної 
бібліотеки України імені В.О. Сухомлинського: 

історико-джерелознавчий аспект») та головний 
науковий співробітник відділу педагогічного дже-
релознавства та біографістики Н. Коляда 
(«Дитинство та сучасне суспільство: шляхи пі-
знання особистості»). Польські колеги наголоси-
ли, що матеріали виступу Л. Березівської, яка ак-
центувала увагу на тому, що постать Януша Кор-
чака доволі об’ємно представлено в інформацій-
них друкованих та електронних ресурсах ДНПБ, 
можуть бути використані для написання різного 
роду наукових праць з педагогіки, історії освіти, 
біографіки, а також широко залучені в освітній 
процес. Особливо цінними в руслі відкритої нау-
ки є цифрові біографічні ресурси, що забезпечу-
ють вільний доступ до них наукових, науково-
педагогічних, педагогічних працівників і здобува-
чів освіти. Л. Березівська схарактеризувала інфор-
маційні ресурси, де всебічно висвітлено постать 
видатного польського педагога, письменника і 
громадського діяча Януша Корчака (зокрема, ко-
лекцію «Твори Я. Корчака та література про ньо-
го»); біобібліографічні покажчики (польською та 
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англійською мовами); фонд творів Я. Корчака; 
сторінку «Януш Корчак» електронного ресурсу 
«Видатні педагоги України та світу». 

За підсумками роботи конференції схвалено 
резолюцію та укладено збірник тез доповідей 
«Гуманна педагогіка у контексті євроінтеграції: 
ідеї Януша Корчака про абсолютну самоцінність 
дитини». 

Відповідно до наукового дослідження «Інфор-
маційно-аналітичний супровід цифрової трансфо-
рмації освіти і педагогіки: вітчизняний і зарубіж-
ний досвід» (2023-2025 рр., керівник — М. Росто-
ка) проведено два масових науково-практичних 
заходи. Так, 17 травня 2023 р. відбувся круглий 
стіл «Науково-методичні засади інформаційно-
аналітичного супроводу цифрової трансформа-
ції освіти і педагогіки» (ДНПБ України, 2023a), 
організований відділом наукового інформаційно-
аналітичного супроводу освіти ДНПБ України.  
У заході взяли участь 70 освітян, науковців, біблі-
отечних працівників, у тому числі 12 докторів на-
ук, 21 кандидат наук (докторів філософії), 36 осві-
тян з різних регіонів України. 

Дискусія круглого столу проходила у форматі 
науково-практичного коворкінгу за напрямами: 
«Цифрова трансформація освіти і педагогіки: віт-
чизняний і зарубіжний досвід» (модератор: стар-
ший науковий співробітник І. Коваленко), 
«Інформаційно-аналітичний супровід розвитку 
науково-освітнього потенціалу України в умовах 
цифрової трансформації суспільства» (модератор: 
молодший науковий співробітник У. Кірієнко), 
«Інноваційні технології в інформаційно-цифро-
вому просторі закладів освіти, наукових установ, 
бібліотек» (модератор: науковий співробітник 
Т. Ільїна), «Психолого-педагогічні аспекти цифро-
вої трансформації освітнього процесу», у рамках 
якого проведено науково-практичний онлайн-
семінар «Адаптивні цифрові інструменти інфор-
маційно-аналітичного супроводу підвищення 
кваліфікації педагогічних кадрів» (модератор: 
старший науковий співробітник О. Мерзлякова). З 
ключовими доповідями виступили сім учених. 

До обговорення тематики цифрової трансфор-
мації суспільства, науки й освіти, її всебічного 
впливу на існування людини, зокрема й освітян, 
приєдналися представники 15 закладів освіти і 
наукових установ з 13 областей України. Важли-
вим в організації круглого столу є участь у склад-
них і небезпечних умовах воєнного стану колег з 
Донеччини, Харківщини, Херсонщини. Учасники 
заходу підтвердили актуальність його тематики й 
запропонували розширити формат проведення 
до циклічної конференції всеукраїнського й між-
народного рівнів. За матеріалами круглого столу 
підготовлено збірник тез доповідей. 

23-26 травня 2023 р. відбувся Міжнародний 
науково-практичний WEB-форум «Forum SOIS, 
2023: Розбудова єдиного відкритого інформацій-
ного простору освіти впродовж життя» (ДНПБ 
України, 2023) на базі та на умовах спільної діяль-
ності основних організаторів науково-освітніх 
партнерів — Української інженерно-педагогічної 
академії (м. Харків) і Державної науково-
педагогічної бібліотеки України імені В.О. Сухом-
линського (м. Київ), а також із долученням до ко-
ла основних організаторів і стратегічних партне-
рів за згодою, зокрема провідних наукових уста-
нов, закладів освіти і громадських об’єднань Ук-
раїни й зарубіжжя. 

Серед ключових спікерів Forum SOIS, 2023 від 
ДНПБ — директор ДНПБ України, член-кореспон-
дент НАПН України, Л. Березівська (доповідь 
«Роль державної науково-педагогічної бібліотеки 
України імені В.О. Сухомлинського в інформацій-
ному освітньо-науковому просторі в умовах воєн-
ного стану»); старший науковий співробітник від-
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ділу наукового інформаційно-аналітичного супро-
воду освіти ДНПБ України О. Мерзлякова 
(доповідь «Травма війни: розмаїття викликів та їх 
подолання (узагальнення досвіду кризового кон-
сультування»); завідувач відділу наукового інфор-
маційно-аналітичного супроводу освіти ДНПБ 
України М. Ростока (доповідь «Інформаційно-
аналітичний супровід цифрової трансформації 
суспільства, науки, освіти: ефективні методоло-
гії»), яка також здійснювала організаційне забез-
печення проведення заходу. 

До організаційного комітету, модерування 
основних напрямів й цікавого дискурсу Forum 
SOIS, 2023 долучився відділ наукового інформа-
ційно-аналітичного супроводу освіти ДНПБ Украї-
ни, зокрема старший науковий співробітник 
І. Коваленко (доповідь «Освіта дорослих в умовах 
динамічного розвитку інформаційного суспільст-
ва»), науковий співробітник Т. Годецька 
(доповідь «Суть цифрової компетентності: елеме-
нти інформаційного аналізу наукового доробку 
українських учених»), молодший науковий спів-
робітник У. Кірієнко (доповідь «Цифрова транс-
формація освітнього простору: основні тенден-
ції») та ін. За тематичними розділами форуму бу-
де надруковано збірник матеріалів. 

У межах наукового дослідження «Проєкту-
вання баз знань цифрових освітніх ресур-
сів» (2023-2025, керівник — А. Гуралюк) проведе-
но круглий стіл «Формування онлайнових віртуа-
льних колекцій електронних освітніх ресурсів в 
умовах російської агресії» (ДНПБ України, 2023b). 
Його організатором виступив відділ цифрових 
технологій і комп'ютерного забезпечення. Для 
обговорення запропоновано такі актуальні пи-
тання: колекції цифрових освітніх ресурсів в Укра-
їні та світі, цифрова компетентність науковця в 
сучасних умовах, побудова тематичних колекцій 
цифрових освітніх ресурсів, інструментарій для 
розроблення цифрових освітніх ресурсів та їх ко-
лекцій. Зокрема, сучасні питання розроблення 
цифрових колекцій у своєму виступі розкрив заві-
дувач відділу цифрових технологій і комп’ютер-

ного забезпечення ДНПБ України А. Гуралюк. Із 
цікавою та змістовною доповіддю «Виробництво 
знаннєвого продукту сучасним науковцем-
викладачем» виступила завідувач кафедри олім-
пійського і професійного спорту Українського 
державного університету імені Михайла Драго-
манова Н. Терентьєва. Особливості вебкейса за-
стосунків для створення віртуальної виставки у 
бібліотеці професійного освітнього закладу роз-
глянула бібліотекарка Слов’янського багатопро-
фільного регіонального центру професійної осві-
ти імені П.Ф. Кривоноса Наталя Павенко. Круглий 
стіл об’єднав понад 50 фахівців з 12 закладів осві-
ти і наукових установ. За матеріалами круглого 
столу укладено збірник тез доповідей. 

У межах наукового дослідження «Освітянські 
бібліотеки як суб’єкт проєктування освітнього 
середовища в умовах цифровізації» (2023-
2025 рр., керівник — Л. Пономаренко) 18 травня 
2023 р. відбувся круглий стіл «Ресурси та послу-
ги освітянських бібліотек для розвитку сучасно-
го освітнього середовища в умовах агресії 
рф» (ДНПБ України, 2023, 18 травня). Захід орга-
нізував відділ науково-освітніх інформаційних 
ресурсів ДНПБ. У роботі круглого столу взяли уч-
асть понад 70 наукових, науково-педагогічних, 
педагогічних і бібліотечних працівників закладів 
освіти, зокрема ДНПБ, Вінницького державного 
педагогічного університету імені Михайла Коцю-
бинського, Донецького ІППО, Житомирського 
ІППО, Кіровоградського ОІППО імені Василя Сухо-
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млинського, Одеської академії неперервної осві-
ти, Харківської академії неперервної освіти, Чер-
каського ОІПОП, закладів загальної середньої 
освіти м. Київ та ін. Увагу присутніх акцентовано 
на сучасних трендах і викликах у сфері освіти, 
необхідності впровадження нових форм взаємо-
дії з користувачами, забезпеченні доступу до су-
часних ресурсів та інноваційних послуг освітянсь-
ких бібліотек з метою подальшого розвитку су-
часного освітнього середовища та інформаційної 
протидії агресору. 

До обговорення було внесено такі питання: 
сучасні інформаційні сервіси і напрями науково-
інформаційної діяльності бібліотек закладів ви-
щої освіти щодо забезпечення інформаційних 
потреб користувачів та протидії інформаційній 
агресії; інформаційні ресурси бібліотек закладів 
освіти в умовах загроз військових конфліктів: фо-
рмування та використання; бібліотеки закладів 
освіти у створенні віртуального освітнього сере-
довища; бібліотека Нової української школи як 
центр творчості та інноваційної педагогіки; ство-
рення освітянськими бібліотеками інтерактивних 
ресурсів та їх популяризація; цифрові проєкти 
бібліотек як складова освітнього середовища в 
умовах російсько-української війни. Із ключовими 
доповідями виступили 7 учасників заходу. Прак-
тико-орієнтовану частину круглого столу презен-
товано у виступі завідувача відділу формування 
інформаційних ресурсів ДНПБ Інни Лобановської 
«Інформаційні ресурси освітянських бібліотек: 
особливості формування в умовах воєнного ста-
ну», який викликав жваві дискусії та активне об-
говорення. 

До Всеукраїнського фестивалю науки — 2023 
підготовлено та розміщено на порталі бібліотеки 
та на її сторінці Facebook віртуальну виставку 
«Наукова діяльність установ НАПН України за 
рік воєнного стану в Україні» (ДНПБ України, 
2023). На виставці презентовано наукові та нау-
ково-практичні матеріали, що підготовлені науко-
вими установами НАПН України за час воєнного 

стану в Україні та спрямовані на надання практи-
чної допомоги у розв'язанні нагальних освітянсь-
ких проблем та психологічної підтримки педаго-
гам і здобувачам освіти. 

Таким чином, роботу Всеукраїнського фести-
валю науки — 2023 у ДНПБ було організовано на 
високому рівні — насичено і плідно. Проведені 
заходи і виставкова діяльність засвідчили важли-
вість і ефективність співпраці наукових установ, 
закладів освіти, культури України і зарубіжжя з 
метою інтеграції освіти, науки і культури для ін-
формаційної протидії агресії рф та забезпечення 
сталого розвитку нашої країни. У цьому процесі 
ДНПБ виконує відповідальну місію впровадження 
досягнень науки, кращого досвіду в практику ро-
боти закладів освіти, підвищення професійного, 
духовного й культурного рівня педагогічних і нау-
ково-педагогічних, наукових працівників, здобу-
вачів освіти та інших категорій користувачів.  
Основні результати заходів висвітлено на вебпо-
рталі, сторінці фейсбук, ютуб-каналі ДНПБ, сайті  
НАПН України, у ЗМІ. Для дистанційних учасників 
заходів у чаті було представлено актуальні елект-
ронні ресурси та сервіси ДНПБ, що забезпечило 
можливість доступу до них у режимі реального 
часу. 

Працюємо для Перемоги. Все буде Україна! 
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